

Lapunk mai száma 8 oldal.

DEBRECZENI

FÜGGETLEN UJSÁG

Szombat

1925. július 4.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA: **1500** KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor kereskedelmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K., 1/2 évre 210,000 K., 1 évre 105,000 K., 1 hónap 35,000 K. Kétféle a kifizetés.

Debreczen. XXIII. évi. 147. szám.

Salve Amundsen!

Rendkívül különös, hogy mire nem képesek azok a hideg, jónan megfontolt északi emberek. Valami Amundsen nevű egyén harminc esztendő óta küzd véres verejtékkel az emberi kultúra kiszélesítéséért és anélkül, hogy valaki kergette, üiből és üiből nekiindul törékeny tákolmányokon a fehér hó dermedt, életveszejtő birodalmának, csupán azért, hogy földrajzkönyveink gazdagabbak legyenek néhány adattal. És ezt a bizonyos Amundsen nevű tudóst, aki még csak nem is kormányfőtanácsos, olyan meghatározó, ellenállhatatlan utjongással fogadja Norvégia, amilhez képest még Ulainék legutóbbi debreceni bevonulása is eltörpül.

Nem értjük, nem érthetjük kérem, azt a vad ribilliót Oslo környékén. Hüledezve olvassuk, hogy az a hívős norvég nácó a világtörténelem legmonumentálisabb diadalutjává avatja Amundsen (azelőtti?) utját a Spitzbergákra Oslóig. A távirati jelentések szerint Amundsen hajóját a motorcsónakok és vitorlások óriási rajja kísérte. Közéledésének hírére minden községből elindultak a zsufolt csónakok gazdag zászlódiszben, zenekarokkal a fedélzeten. A partokon végig minden város és falu zászlódiszt öltött. Egy hatalmas ország szívének minden dobbanásával csügg fiának diadalmas visszatérésén és a spontán rajongás olyan fokúval öleli körül, amely a hideg Norvégia határain túlcsapva megborzongatja a világ valamennyi kultúremberének a szívét.

Hogyan is van csak Osló körül? Hiszen ez az Amundsen nem ütött agyon senkit és nem rakta zsebre senki aranyórát, hazafias felbuzdulásból. — Ez az Amundsen még csak nem is politizált soha, nem könyvkölt népgyűlési hordókon és pártklubokban, nem szájalt, mikor hallgatni kellett volna és nem hallgatott, mikor beszélni illett. Ez az Amundsen nem akart soha senkit kiirtani sem a szomszéd portán, sem a szomszéd városban, sem a szomszéd országban. Ennek az Amundsennek nincsenek dus földbirtokai, nem tör senki kenyerére és nemcsak az embertársait, de a jegestengeri jegesmedvéket sem gyűlöli. Amundsen mellett nem borítja csillogó ordók tömege, vért még egy tiuszrás nyomán sem szeret látni, nem lázított és nem lázadt soha senki ellen. Amundsent nem aranyhegyek

várták az Északi sarkon és nem könnyű kéjutazásért ült fel a levegő kis lélekvesztőjébe. Egy szent, munkás, békés, tiszta élet nekirugaszkodása volt a legutóbbi expedíció és alig vánszorgott elő társaival a hafál torkából, legelső hírtadó sürgönyében bejelentette, hogy niből neki fog egy új expedíció szervezésének.

vezésének.

Norvégia most a mesék pompájával és melegével öleli keblére visszatért hős fiát és engedtesék meg itt, a szomorú Tisza—Duna táján, hogy hangosan örülhessünk mi is a művelt világ nagy örömének. — Amundsen sorsán egy kicsit a mi igazi tudásainkra gondolunk,

akiket mostanában másképp kezelnek felénk, mint Amundsent Norvégia. De mégis hiszünk a tudományban, hiszünk a jószándékban, az igaz hitben, a békés munkában és zászlósan meglepettjük kalapjainkat Oslo felé:

— Salve Amundsen!

A kormány súlyos feltételű külföldi kölcsönéből legfeljebb egymillió dollár jut Debrecen városra

Általános az aggodalom a kölcsön rendkívül terhes feltételei miatt — Le kell kötni a forgalmi és kereseti adó bruttó jövedelmét — Nem lehet változtatni a feltételeken és nem lehet külön kölcsönt felvenni — Amerikában háztaltak Debrecen ötmillió dolláros kölcsönével

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága péntek délután tartott ülésében tárgyalta le a kormány által a magyar városok részére felvett tízmillió dolláros kölcsön igénybevetését. — Súlyos és komoly aggodalmaknak adott hangot a bizottság a kölcsön nehéz feltételei miatt. Végeredményképen azonban nem tehetett mást, el kellett fogadnia a kölcsönből Debrecenre eső egymillió dolláros részt, miután pénzre szükség van a pénzügyminiszter kijelentette, hogy más kölcsönre egy városnak sem ad kötvénykibocsátási engedélyt.

Ary Lajos főszámvéző terjesztette elő az ügyet. Elmondta, hogy június 30-án érkekezletet tartottak a városok kiküldöttjei a pénzügyminisztériumban, ahol tudtukra adták, hogy csak az amerikai piacon lehet kölcsönt felvenni, még pedig egységes típusú kölcsönkötvények által, a kormányon keresztül.

Óva intették, hogy ne folytassanak külön tárgyalásokat mert a különböző csoportok nem tudnak pénzt adni és a tárgyalások az ország hitelét rontják.

A kormány 10 millió dollár kölcsönt vesz fel a magyar városok részére, ebből

Debrecenre maximálisan 1—1.200.000 dollár esnek.

A kibocsátási árfolyama a kötvényeknek 82 százalék, de ha 89 százalékon el lehet helyezni a kötvényeket, amelveket egyedül a new-yorki tőzsdén jegyeznek, akkor a különbözet felét a városoknak adja az illető csoport.

A kamat 7.5%, amortizá-

ció 2.3%, úgy hogy az annuitás 9.8% lesz.

Öt évig nem lehet stornózní, öt év múlva 2 százalékkal, 7 év múlva 1 százalékkal 10 év múlva pedig diitalanul eszközölhető a kölcsön stornórozása. Sem állami, sem egyetemleges jótállás nincs.

minden város a maga kölcsönéért áll íót: leköti a forgalmi és kereseti adóból származó bruttó bevételét.

Ezt a Magyar Nemzeti Bankhoz kell befizetni, amely a felteletet az annuitás lefizetése után visszadja. A kölcsönt sorsolás után törlesztik.

Ujabb külföldi kölcsönt csak egy év múlva vehet fel a kölcsönt igénybevevő város, ennél a hitelműveletnél azonban elősőbbiség illeti az ezt a kölcsönt adó bankcsoportot.

Ujabb kölcsönt csak a kormányhatóság, illetve a bankcsoport hozzájárulásával lehet felvenni.

Előadta ezután Ary főszámvéző, hogy tegnap érkekezletet tartottak a városházán. Az értekezletre meghívott pénzügyminiszterek rendkívül súlyosnak jelentették ki a kölcsön feltételeit, bár a pénzügyminisztérium legújabb értesítése szerint ki lehet vinni, hogy a Nemzeti Bankhoz csak olyan nagy összeget kell befizetni a forgalmi és kereseti adóból, amilyen nagy az annuitás. Hangoztatta, hogy a város olyan nehéz helyzetben van, hogy kölcsönre van szüksége; a világlátási vállalat átszervezésére okvetlenül kell pénz. Vannak kölcsöntárgyalások; így most dr. Bencs Kálmán nyiregyháza polgármester akar egy kölcsönt

nyélbeütni. A pénzügyminisztérium álláspontja szerint azonban ilyen kölcsönt felvenni teljesen lehetetlen, épen ezért indítványozza, hogy a kormány által szerzendő kölcsönt, amire feltétlenül szükség van, a feltételek súlyossága ellenére is fogadják el, annál is inkább, mert

július 6-ig nyilatkozni kell a városnak, hogy a kölcsönre igényt tart-e?

Markovics Elemér dr. kijelentti, hogy nem tudja magát rászánni arra, hogy a kölcsönrel járó nagy terheket és súlyos kötelezettségeket a város magára vállalja. Azt ajánlja, hogy Debrecen ne vegyen részt a kölcsönből; a pénzügyminiszterek nem olyan állandók, mint a városok és a városok szükségletei; egy év múlva már másik pénzügyminiszter lehet és akkor talán sikerül a városnak a kölcsön felvétele. Pillanatnyi előnyökért nem lehet ilyen súlyos terheket rakni a városra.

Hegedűs Jenő dr. szerint vitának nincs helye, mert minden változtatás a feltételeken a kölcsön visszautasítását jelenti.

Lehet, hogy 10 év múlva elég jó lesz ez a kölcsön, lehet, hogy végzetes lesz a városra nézve, de mégis fel kell venni.

mert hogy a kormány — ismerve a világlátás helyzetét — előnyösnek tartja a városokra nézve, ennek meg kell nyugtatnia a városokat.

Nagy József szintén a kölcsön elfogadása mellett szóialt fel, dr. Fejér Ferenc pedig azt javasolta, hogy a kölcsönökre vonatkozó megkötésen próbájanak enyhíteni.

Versényi Tibor szerint az nem hátrányos, hogy a város köl-

esőneire egyenlő feltételek mellett opciója lesz ennek a bankcsoportnak. Ha a Pénzügyi Központtól az amúttáknak megfelelő kamatmentes kölcsönt lehet kapni évenként, hogy a Nemzeti Bankhoz befizetett adópénzek ne leaverjenek gyümölcsötlenül, akkor ez a súlyos hátrányt jelentő feltétel is elveszti hátrányosságát.

Freund Jenő dr. ugyanilyen értelemben szólal fel. Miután nincs más választás, bele kell menni a kölcsönbe. Megemlíti, hogy egy budapesti bankvezérel beszélt, aki nemrég Amerikában járt.

Amerikában azt kérdezték tőle, mit akar Debrecen az ötmillió dolláros kölcsönével, hogy ügynököknek adta át, akik bankról bankra járnak kölcsön után.

Ez a hátránya a magán kölcsöntárgyalásoknak.

Több hozzászólás után a bizottság egyhangúlag elhatározta a kölcsön felvételét. Miután a pénzügyminisztériummal részletes programot kell adni a kölcsön behúzásáról, a jog- és pénzügyi bizottság holnap délután kidolgozza ezt a programot, amely az egész ügyvel együtt hétfőn kerül rendkívüli városi közgyűlés elé.

Nyári szabadságolások a debreceni törvényszéken

A debreceni törvényszéken a napokban állították össze a szabadságolások rendjét. Észreint dr. Kesserű Lajos kuriai bíró, a törvényszék elnöke július 5-től augusztus 15-ig megy szabadságra. Ez idő alatt dr. Almássy László törvényszéki tanácselnök fogja helyettesíteni. A három törvényszéki büntetőtanács közül legelőször dr. Koháry József tanácselnök büntető tanácsa fog szabadságra menni július 6-tól augusztus 9-éig. Utána dr. Lakatos Gábor törvényszéki tanácselnök büntetőtanácsa kezdi meg heti szabadságát. A Lakatos-tanács július 20-tól augusztus hó 30-ig lesz szabadságon. Legkésőbbre marad dr. Serly Jenő táblabíró, törvényszéki tanácselnök büntetőtanácsának a szabadsága. Augusztus 2-án kezdi meg a Serly-tanács a pihenőt, mely szeptember 12-ig fog tartani.

A szabadság ideje alatt az egyes büntetőtanácsok nem lesznek helyettesítve s minden ez idő alatt tárgyalás alá kerülő ügyet az akkor éppen működő büntetőtanács fog letárgyalni.

Dr. Preineszberger Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbíró július 6-án kezdi meg augusztus 18-ig tartó szabadságát. A szabadságidő alatt dr. Tóth János törvényszéki bíró, a Lakatos-tanács egyik szavazóbírája fogja helyettesíteni. Dr. Takó Ferenc vizsgálóbírósegéd augusztus 3-tól 30-ig lesz szabadságon.

Amundsen diadalutja Norvégiában

A bátor sarkutazó egészen megőszült a kiállott izgalmak miatt

Oslo, július 3. Az A. Selmer nevű szénszállító hajó, amely Amundsent és társait visszaviszta Oslóba, befutott a Krisztiania-fjordba. Amundsen hajóját a motoresónakok és vitorlások óriási raja kíséri.

Amundsen közeledésének hírére minden községből elindultak a csónakok, gazdag zászlódiszben, zenekarokkal a fedélzeten. Amikor Amundsen hajója elérte a vámhálókat, azok is ott hagyták szolgálataikat és egy darabig elkísérték Amundsent. A parton végig minden város és falu zászlódiszt öltött, mindenütt a nemzeti himnusz éneklésével fogadták a hajót. Amikor a hajó a Krisztiania-fjord mellett fekvő Hortenbe érkezett, ahol Amundsen az éjszakát tölti, már mintegy ezerre rögött az Amundsent kísérő moterosok és vitorlások száma.

Berlin, július 3. Amundsen hazautazásáról a B. W. am. Mittag oszlói tudósítója jelenti,

hogy a Selmer nevű finn gőzös, amely Amundsent és kíséretét Oslóba hozza vissza, ma a krisztianiafiordba érkezett. Itt és innen tovább Amundsen utja valóságos diadalut volt. Mindenütt zászlólengetéssel fogadták és a közönség a zenekarral együtt énekelte a norvég himnuszot. Sok helyen vitorlások és kisebb hajók eléje siettek Amundsen hajójának.

Amundsen és kísérei magukkal hozták az N. 25. számú légihajót, amellyel az északi jégen voltak. A rongálódások dacára a repülőgép alkalmas arra, hogy az utnak egy részét Oslóba ezzel tegyék meg. Oslóban nagyszerű ünnepséggel készülnek fogadni a kutatót.

Amundsen különben, miként a fényképfelvételek mutatják, egészen megőszült

és százéves, fáradt ember benyomását teszi, nyilván a kiállott izgalmak felett.

Csendben folyt a választójogi javaslat vitája

A Ház Hegyemegi Kiss Pál több módosító indítványát elfogadta

Budapest, július 3. A nemzetgyűlés mai ülését 11 óra előtt nyitotta meg Scitovszky Béla elnök.

Sziji Bálint a napirend előtt szóvá teszi, hogy egyes napilapok — csekély kivétellel — úgy állították be a kizsákdákat, mint akiknek személyi kívánságaik vannak. (Zaj a baloldalon.) Mi megjelentünk a földmivélségi miniszternél, szövegétük politikai, gazdasági és pénzügyi sérelmeinket.

Rupert Rezső: *Felforgatást akartak.*

Saly Endre: *Elárulták a falu népét.*

Napirend szerint következett a választójogi javaslat tárgyalásának folytatása.

A 105-ik szakasznál Rupert Rezső azt indítványozta, hogy a választások ügyében beadott panaszokat egy éven belül lehetőleg ítélettel be kell fejezni.

A nemzetgyűlés a belügyminiszter hozzájárulása után elfogadta Rupert indítványát.

A 106-ik szakasznál Hegyemegi Kiss Pál azt a módosítást ajánlja, hogy a petícióhoz elegendő legyen 100 szavazó aláírása.

Malasics Géza szerint a munkásosztály képviselőit sem a legjobban ez a szakasz. Példátlan dolog az, hogy a képviselő mandátumának igazolása után egy később beadott panaszra megőszthassák mandátumától. Egyes képviselők ellen hajszára alkalmas az igazolás utáni mandátumfosztás. — Tág teret nyújt ez a denunciaciónak.

Propper Sándor szerint ez a szakasz méltó az egész választójogi törvényjavaslathoz. Csatlakozik Rupert indítványához. Hasonlóképpen Szabó Imre is.

Tamássy József a 141. szakasznál új bekezdést indítványoz, amely szerint aki rágalmaszért vagy izgatásért legalább kétszer volt már büntetve, megosztható legyen mandátumától.

A baloldaltól ismételen kéri az ülés felfüggesztését, amire az elnök szünetet ad, hogy a képviselők megtárgyalhassák a kérdéses szakaszt.

Scitovszky Béla elnök egyenget 2 órakor nyitja meg újból az ülést.

Rakovszky Iván belügyminiszter emelkedik szólásra és bejelenti, hogy hozzájárul Tamássy József indítványához. — Kéri, hogy a 141-ik szakaszt Tamássy módosításával fogadják a nemzetgyűlés.

Hegyemegi Kiss Pál kijelenti, hogy tisztán elvi szempontból kénytelen óvást emelni a 141-ik szakasz ellen. Módosító indítványt tesz, amely szerint az iratokat a közigazgatási bírósághoz kellien áttenni.

A Ház a szakaszt a Tamási-féle módosítással megszavazza.

A 154. szakasznál Györki Imre indítványozza, hogy három évi börtön helyett két évi államfogházzal büntessék a választás helyén elkövetett rendezavarásokat.

Rupert Rezső hozzájárul a Györki indítványához.

A Ház a szakaszt eredeti szövegezésében fogadja e.

A 160-ik paragrafusnál elfogadták Hegyemegi Kiss Pálnak azt az indítványát, amely szerint azok is büntetendők, akik az ajánlási ívet meghamisítják, vagy elvonják rendeltetésüktől.

A 174-ik szakasznál, amely

azok büntetéséről rendelkezik, a kik nem tesznek eleget az alkotmányos köteleességnek, Urbanics Kálmán és Rupert Rezső tulságosan szigorúnak tartják a paragrafusban megszabott büntetéseket. Urbanics olyan irányú indítványt terjesztett elő, hogy minden esetben az elsőfokú hatóság az illető vagyonát és egyéb körülményeit is figyelembe véve egytől 10 aranykoronáig terjedhető pénzbírságot röhasson ki.

Rakovszky belügyminiszter hozzájárul a módosításhoz. A nemzetgyűlés így határozott.

Változatlanul szavazták meg a 175—181-ig terjedő szakaszokat is.

Ezután Puky Endre előadó új szakasz felvételét javasolja. Rámutatott arra, hogy a kormány annak idején gróf Apponyi Albert felszólalása nyomán, aki kijelentette, hogy mindazokat a kötelezettségeket, melyeket az esküszakasz tartalmaz, bármilyen más kötelező formában elfogadják — az esküszakaszt elejtették. A most benyújtott új szakasz felsorolja mindazokat a kötelezettségeket, amelyeket az esküszakasz foglal magában. Kimondja, hogy amennyiben a nemzetgyűlés valamelyik tagja a kötelezettségek bármelyikével ellentétbe kerül, úgy az összeférhetetlenség esete forog fenn vele szemben s az ügy az összeférhetetlenségi bizottság elé kerül.

Rakovszky belügyminiszter kijelentette, hogy a szakasz intézkedései ilyen irányban nem értelmezhetők.

Ezután hosszú vita indult meg az ellenzék részéről, amelyben Peyer Károly, Farkas István, Rupert Rezső, Szabó Imre, Nagy Vince, Szakács Andor, Lendvai István és Kiss Menyhért vettek részt. Mindannyian a szakasz törlése mellett érveltek. Peyer Károly kijelentette pártja nevében, hogy őket kitűzött célunktól ilyen rendelkezéssel nem lehet eltéríteni.

A nemzetgyűlés végül a javasolt új szakaszt elfogadta.

A 183-ik szakasznál az elnök a vitát felfeszakítja. Puky Endre, a második bíráló bizottság előadója, beterieszti a bizottság jelentését Nagy Vince megválasztása ellen beadott panasz tárgyalásában. A bizottság a vizsgálót kiegészítését rendelte el és Hedry Lőrincet jelölte ki vizsgáló biztosnak.

Az elnök javaslatára kimondta a Ház, hogy legközelebbi ülését szombat délelőtt tartja a mai napirenddel. Az interpellációs könyv felolvasása után az ülés 6 órakor véget ért.

— A Délmagyarországi Kereskedelmi Utazók Egyesülete ma, szombat este 9 órakor klubhelyiségének földszinti nagytermében tartja meg szokásos szombat esti összejövetelét. Az elnökség kéri a t. tagokat, hogy k. családtagjaikat is hozzák magukkal.

Repülőgépen való utazásokra

Budapest, Wien és az összes nagyobb külföldi városokba jegyek megváltathatók az Aeroexpress R.-T. vezérképviselőtől, az Angol-Magyar Szállítványozási R.-T.-nál, Ferenc József-ut 72. (Royal-szállóval szemben.) Telefon 37.

Rendszeres légitforgalom. Indulás reggel 6 órakor az Eprekertli repülőtérről.

Vásárcsarnokot is épített a város a külföldi kölcsönből

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután 4 órakor ülést tartott, amelyen dr. Fehér Ferenc napirendelőtti felszólalás formájában szóvalta, hogy a Petőfi-teret a város nem világította rendesen és olyan állapotban tartja, amely nem méltó Debrecenhez. Sürgette, hogy hozzák rendbe a teret.

Ezután a piacok decentralizálásáról beszélt, amely jóformán lehetetlenné teszi az élelmiszerek beszerzését és felvilágosítást kért, hogy mikor óhajtja a város a rég sürgöttet vásárcsarnokot felépíteni.

Dr. Vargha Elemér tb. főjegyző válaszában kiemelte, hogy a Petőfi-teret rendezéséről gondoskodni fog a tanács, a vásárcsarnokot pedig épen a ma tárgyalásra kerülő külföldi kölcsönből akarja felépíteni.

A bizottság tudomásul vette a választ.

Jószoltam neki a lelke megnyugtatására és mégis a törvény elé hurcolt

Érdekes bümpert tárgyalt péntek délelőtt a debreceni törvényszéken Serly Jenő dr. büntető tanácsa. Egy vén kártvételű cigányasszony került a vádlottak padjára, akit azzal vádoltak meg, hogy egy babonás gazdálkodó hiszékenységet kihasználva, nagyváltékú holmikot és élelmiszert zsarolt ki a gazdálkodótól.

A cigányasszony Vadász Sándorné, Szerep községben mint javasasszony és kuruzsló nagy hírben állt és jó barátságot kötött a falu egyik tehetős gazdájával, Bara Sándorral. A gazdálkodó, aki nagyon babonás természetű volt, teljesen a ravasz cigányasszony hatalmába került, aki aztán mindennapos vendég lett a Bara portáján. A beteges Bara Sándornak jószolt és szellemeket kért fel a Bara támogatására. A hiszékeny gazdálkodó minden szavát elhitte a cigányasszonynak és mindenben alkalmazkodott hozzá. — Ájándékokkal halmozta el és sohase ment el üres kézzel a portájáról.

A szomszédok és különösen a Bara rokonsága végre megunt a dolgot és rábírták Barát, hogy a ravasz cigányasszony ellen zsarolásért tegyen feljelentést. Az eljárás meg is indult Vadászné ellen, akit péntek délelőtt vont felelősségre a bíróság.

A tárgyaláson Bara Sándor kijelentette az elnök kérdéseire, hogy teljesen a maga jószántából adta a sokmillió korona értékű élelmiszert és ruhásműt.

— Nem fenyegetett engem az asszony, magamtól adtam, amit adtam, elég sokat jószolt és a szellemekkel is beszélt érte az érdekeltemben.

Elnök: Hát akkor miért jelentette fel zsarolásért?

— Hát kérem az ügy volt, hogy azt beszélték, hogy becsapott és a hátam megett ki-nevetett és gunvölt. Én osztán azért jelentettem fel.

Vadász Sándorné cigányasszony nagyon ingerült hangon támadt a vallomás után Barára:

— Jószoltam neki a lelke megnyugtatására és mégis törvény elé hurcolt. Én nem mentem hozzá, ő hívott mindig jószolni.

A tanúhallgatások után Balogh István dr. kir. ügyész Vadász Sándornéval szemben el-
ejtette a vádat, mivel bebizonyítást nyert, hogy Bara önként adta, amit adott.

Sulyos botrány a fővárosi Vigszínházban

Fülöp Sándor egyetemi tanársegéd széplaki Vétzy Piroška miatt inzultálta Szabolcs Ernő igazgatót

Budapest, július 3. Hangos botrány volt ma este a Vigszínház igazgatói irodájában. Fülöp Sándor műegyetemi tanársegéd egy afférből kifolyólag tetteg az igazgatót, Szabolcs Ernő igazgatót. Az eset előzményei a következők:

Széplaki Vétzy Piroška aki szerződéses célból az elmúlt hetekben Debrecenben vendégszerepelt, B-listás állami tanítónő és nemégiben szerződötték segédszínésznőnek a Vigszínházhoz. A fiatal színésznő csak kisebb szerepekhez jutott. A tegnapielőtti próbán, amelyen Ben Blumenthal is résztvett, a színésznő valami hibát követett el, amiért Szabolcs Ernő erélyesen rászólt. Amikor a színésznő ugyanazt a hibát hibából elkövette, Szabolcs sértő hangon rendreutasította. A színésznő sírógörcsöt kapott és azonnal eltávozott a színházból, felkereste

vőlegényét, akinek beszámolt az esetről.

Fülöp Sándor ma este fél 8 órakor megjelent az igazgatói irodában és kérte Szabolcsot, hogy a sértésért nyilvános bocsánatot kérjen menyasszonyától. Szabolcs ezt megtagadta, amiért Fülöp amirra felindult, hogy kétszer Szabolcs arcába sújtott. Az inzultus után Fülöp el akarta hagyni a színházat, de Szabolcs kiáltására előrohantak a színház díszletező munkásai, akik körülfogták Fülöpöt és ütlegelni kezdték. A nagy lármára kicsődítette a színészeket is, hatalmas tumultus fejlődött, amelynek a gyorsan odasiető rendőrök vetettek véget. A rendőrök Fülöpöt békocsin a rendőrségre vitték, ahol jegyzőkönyvet vettek fel az esetről. Az orvosi látélet szerint Szabolcs sérülése nyolc napon túl gyógyul.

Lédererné ma is a Prónay-tiszteket vádolta Kodelka meggyilkolásával

Egyre bizonyítékokról beszél, amelyek cellájában vannak

Huszonnégy órai szünet után a bíróság ma tovább folytatta Léderer Gusztávné bünpörének tárgyalását.

Radoesay Jenő rendőrkapitány elmondja, hogy Léderer felesége a következőket mondotta: „Kapitány ur, elmondok önnek mindent. Két nappal ezelőtt férjem agyonlőtte Kodelka Ferenc henteset, mert rajtakapta, amikor szerelmi ajánlatokkal üldözött. Megöltük, feldaraboltuk, a hullát egyes részei fent vannak a padláson.” Radoesay kapitány elmondja, hogy

a hullát feldarabolása igazolta, hogy semmiféle szerelem nem volt a gyilkosság oka, mert hiszen ebben az esetben Léderer a katonai parancsnokságon jelentkezhett volna.

A rendőrkapitányt a bíróság megeskette vallomására.

Gaulus József detektív vallja, hogy Lédererné aznap este mindent beismerő s a gyilkosság okául a már többször említett 70 millió koronát jelölte meg.

A tanú megeskete után, Denk tanácselnök most Lé-

derernét állítja maga elé s felolvassa előtte a rendőrségen tett részletes beismerő vallomását, amelyből kiderül.

Lédererné többször rábeszélte férjét a hüncselekmény elkövetésére és ilyen alkalmakkor mindig a Kodelkánál lévő nagy pénz volt a megbeszélés tárgya.

Azt is mondja a vallomás, hogy a gyilkosságot előző este megbeszéltek.

A tanácselnök ezután megkérdezi tőle, vajon föntartja-e azt a vallomását, hogy Kodelkát Prónay-tisztek ölték meg?

— Ja, das ist war — feleli rá Lédererné.

Az elnök azonban ráolvassa, hogy ezt eddig sohasem mondotta, sőt le is tagadta és számos bizonyíték mezdönti ennek az állításnak igazságát. Ezután a tolmáccsal felolvastatta azt a levelet, amelyet a letartóztatott Léderer akart feleségének küldeni, amely azonban a rendőrség kezébe került.

Ebben a levélben Léderer közli a feleségével, hogy milyen vallomást tett és kioktatja őt is a vallomás megtételére.

Az elnök: Május 30-ikán, mikor a vizsgálóbíró kihallgatta önt, már tudta, hogy férjét halálra ítélték. Akkor azt kellett volna írnia férjének: „Miért hagyod magad a Prónay-tisztek miatt halálra ítélni?” Ezzel szemben ön ezt írta:

„Jól tudod, mennvi hazugságot vállaltam magamra miattad. Hogy néznél ki, ha én most az igazat megmondtam volna. De miért nem mondod meg te az igazat?”

Miért akarod, hogy én magamra vállaljam, hogy Kodelkával viszonyom volt, hiszen te jól tudod, hogy ez nem igaz. Figyelmeztetlek rá, hogy meg akarlak menteni.

Lédererné azzal védekezik, hogy a levelet nem tudta befejezni.

Az elnök: Alapos a gyanu, hogy a maguk lelkét más szörnyű bűnök is terhelik. Miért kell magának és az urának egész az akasztófaig védeni ezeket a Prónay-tiszteket.

— Ha védeném őket — feleli Lédererné — most is hallgatnék. Aztán hangosan kiáltozza:

— Aber ich habe Beweise, Briefe, csak nincsenek nálam, a cellámban hagytam őket.

— Majd idehozatiuk, — feleli a tanácselnök, — de figyelmeztetem, hogy ezzel a taktikával nem fog sokra menni, mert sorozatos hazudozásaival arra fogja kényszeríteni a bíróságot, hogy a saját józan logikája szerint állapítsa meg a tényállást és ezzel csak a saját sorsát súlyosbítja.

Lédererné vállat von az elnöki figyelmeztetésre és csendesen mondja:

— Nincs más mondanivalóm.

Nemsokkal ezután zápor indult meg, amely átztatta a tárgyalóterem menvezetét s a viz nemsokára elöntötte az egész terem padlóját.

Időközben megállapították, hogy a tárgyalóterembe hulló esőnek az az oka, hogy a törvényszék tetejét javítják. Az elnök intézkedésére a nyitvahagyott részt ideiglenesen befedik.

Ezután Simon István, a csepeli gyártelep portása, Schmidt Antal szivattyú-őr, Krizsák Pál éjjeli őr mondták el hadbírósi pörből ismeretes vallomásukat a holttestnek a Dunába dobásáról. Később az elnök felolvassa a hadbírósi vallomásokat, majd az elnök megszakította és holnapra halasztotta a főtárgyalást.

— **A Fűszerkiskereskedők Egyesülete** folyó hó 5-én, vasárnap d. u. fél 4 órakor Vareskedő Társulat dísztermében Ferencz József-ut 8. értekezletet tart. Tárgy: 1. Forgalmi adó átábrányozása és a forgalmi adó reformja; előadó: dr. Diczig Alajos kamarai titkár ur. 2. A szombat esti záróra meghosszabbítása, tekintettel a nyílt árusítási üzletekre. A tárgy fontosságára való tekintettel minden kereskedő saiat érdekében jelenjen meg. Elnökség.

Legolcsóbb, legjobb és legkellősebb természetes ásványiz a

MOHAI ÁGNES.

Egyedárusítás és főraktár: **CSANAK JÓZSEF K. Rt.**

Telefon 70. Debrecen, Plac-u. 51.

Viszonteladóknek eredeti forrásárak.

Két hónapi fogház a csendőrség megrágalmazásáért

Tavaly ősszel a biharnagybajomi vásáron *Faluskai* András jómódu gazdálkodó András nevé legényfia botrányos mulatozást csapott a vásártéri csapásokban és megtámadta a csapásokban tartózkodó vendégeket is. A vásárosok a csendőrséghez fordultak és kérték, hogy kísérik be a garázda legényt. A csendőrök közre is fogták a legényt, aki sehogyan sem akart engedelmessé válni. A legény édesapja, amikor látta, hogy a fia a csendőrökkel dulakodik, nem igyekezett csendesíteni, hanem még tovább ingerelte és azt kiáltotta oda:

— *Sohse hallgass fiam a csendőrökre! Nem fognak azok téged bekisérni, míhelyt egy hordó bort begördítünk az udvarukra!*

A debreceni kir. törvényszék büntető tanácsa *Koháry* József dr. tanácselnök elnöklete alatt ma délelőtt vonta felelősségre *Faluskai* Andrást és *rágalmazás miatt két hónapi fogházra ítélte*. Az ítélet ellen a kir. ügyész és a vádlott felebbezést jelentettek be.

Összeverték az utcán

Vakmerő éjszakai támadás.

Péntekre virradó éjszaka vakmerő támadásnak lett az áldozata *Tarnay* Mihály János-ot 50. szám alatt lakó közműmester. Az eset előzményei a következők: *Tarnay* csütörtökön este az egyik Csapó-kerti korezmában mulatott és késő éjszaka beborozott állapotban hazafelé indult. Utközben azonban utólérte az átom és az egyik *Kinizsi-utcai* padra lefeküdt aludni.

Tarnay nem tudta meddig alhatott, csak arra ébredt fel, hogy valaki böttal fejbeveri. Hatalmas ütések koppantak a fején. — Nesze, nesze — kiáltotta a támadója és még akkor is ütötte, amikor már a földre zuhant és előntötte a vér. *Tarnay* jó ideig feküdt eszméletlenül, majd amikor magához tért bevászorgott a mentő állomásra, ahol sebét bekötötték. Az ütések súlyos sérülést okoztak a fején és a jobb szeme körüli homlokrészen. A mentő állomásról az összevert közműmester a rendőrség központi ügyeletére ment és feljelentést tett ismeretlen támadója ellen. A rendőrség a nyomozást megindította a támadó kézrekerítésére. Az eddigi adatok szerint a tettes *Tarnay* haragosainak a sorából került ki. Valószínű, hogy a tettes már a korezmában is ott volt és utána lopódzott *Tarnay*nak, akit aztán elvert az uton.

A nyomozás eddigi adatai szerint a vakmerő támadót rövidesen kézrekerítik.

— **A Kézmuiparosok és Kereskedők Orsz. Szövetségének helyi csoportja** ma, szombaton este 8 órakor választmányi ülést tart, melyre a tagokat az ügy fontosságára való tekintettel meghívja az elnökség.

Az ellenzék 1927-ben lemond mandátumáról

A keresztény gazdasági párt erélyes rendszabályokat követel a kiscgazdák ellen

Budapesti tudósítónk jelenti: *Gaál* Gaszton mozgalmat kezdeményezett az ellenzék körében, hogy 1927-ben, amikor a nemzetgyűlés mandátuma a választási rendelet értelmében lejár, mondjanak le mandátumukról. Az új felsőházi javaslat szerint ugyanis a nemzetgyűlés országgyűléssé alakul át és mandátuma attól az időponttól számított öt esztendő múlva jár le, amikor a törvényhozás két háza összeül. — *Gaál Gaszton hangoztatta, hogy ez a mandátummeghosszabbítás jogtalan, mert az 1922-es választási rendelet öt évben szabta meg a megbízatás tartamát.* — *Gaál Gaszton felhívására csatlakozik az ellenzék is és így két esztendő múlva lemond mandátumáról.*

Az egységspárt kiscgazdáinak puccsa nagyobb hullámokat kezd verni. A keresztény gazdasági párt felszólította a kormányban lévő tagját, *Vass* József népielőti minisztert, hogy gondoskodik a tegnapi határozat jóváhagyásáról, mert különben a párt kénytelen lenne az eset konzekvenciáit a legmesszebbmenően levonni. *Vass* miniszter hosszabban tárgyalt az ügyben *Rakovszky* Iván belügyminiszterrel és *Almássy* Lászlóval, az egységspárt ügyvezető alelnökével s ennek eredménye volt, hogy azokra, akik nem tesznek elég alkotmányos kötelességüknek a szavazásnál való megjelenéssel, a vita során benyújtott módosítás értelmében csak minimális büntetést állapítottak meg a javaslatban.

A kiscgazdák emiatt a dezavválás miatt újabb puccsot akarnak kezdeni. *Sziji* Bálint ugyan ma tiltakozott az ellen, hogy nekik személyi ambícióik volna, ezzel szemben azonban általános a vélemény, hogy a kulisszák mögött bizonyos ál-

lamitkari állások betöltéséről s a földművelésügyi tárca felváltva való birtokolásáról van szó, mert *Sziji* Bálint és társai ragaszkodnak a váltógazdasághoz. A keresztény gazdasági pártban nagy felháborodással tárgyalják a kiscgazdák ügyét és *Reischl* *Richard* kijelentette, hogy ha a kormány továbbra is tűri, hogy a kiscgazdák újabb puccsokat csináljanak, ő több társával együtt kilép a pártból. Követelik a kiscgazdák megfélemezését és teljes biztosítékot kívánnak abban a tekintetben, hogy a személyi tülekedésnek a kormány egyszersmindkorra véget vet, mert nem lehet tűrni, hogy átlag minden negyedévben sarokba szorítsák a kormányt a kiscgazdák, akiknek látóköre nem terjed túl a tanya határára.

Követelik továbbá, hogy a választójogi javaslat már elfogadott szakaszaiból is töröljék az ellenmondásokat, amelyekkel tele van, mert lehetetlen dolog, hogy a kormányt támogató kisdud csoport állandó puccsokkal a legellentétebb intézkedéseket vétesse fel a legfontosabb alkotmánybiztosító javaslatba.

A keresztény gazdasági párt az eseményekről táviratilag értesítette a vidéken tartózkodó gróf *Zichy* Jánost és a keddi pártértekezleten behatóan meg tárgyalják a helvzetet.

A nemzetgyűlés holnapi ülésén letárgyalják a választójogi javaslatot és hétfőn már harminczori olvasásban dönt felette a Ház. A nemzetgyűlés holnapi ülésére ki vannak tűzve a genfi egyezményekről szóló javaslatok is, ezek tárgyalására azonban csak az esetben térhet rá már holnap a Ház, ha a választójogi javaslattal délután 2 óra előtt végeznek.

Megható idill a nyiltszavazásos tabi választásról

Hogy készül a független magyar közvélemény a szőládi boroshordók és sörösládák között

A nemzetgyűlés tegnapi ülésén is szóba került, hogy a tabi kerülethez tartozó Szőlád községben pár nappal a választás előtt a kormánypárt több hordó bort íttetett csapra a választók itatása végett s ugyane célból négy láda sört is fölbonítottak. Amikor estefelé a boroshordókat begurították a kocsmába, ott volt *Kuna* P. András, az egységspárt egyik csizmás képviselője is, aki persze a kormány jelöltje mellett korteskedett. A helybeli főkor-tes elküldött egy fiut, lármáza föl a falut s hivon mindenkít a kocsmába potva borra.

Alig ment el a fiu, ijedten szaladt vissza:

— Baj van, *Andris* bácsi, itt van többemagával *Meskó*, kint sétál a ház előtt és befelé kukucskál az ablakon. Hallottam, amikor azt mondotta a

többi ellenzéki uraknak: „No, erről a mulatságról majd jegyzőkönyvet veszünk fel!”

Megegyeztek a kocsmabéliek, újabb kémekeket küldtek ki s megállapították, hogy *Meskó* *Zoltán* csakugyan ott járkal föl és alá az utcán és szemmelláthatólag figyeli a kocsmá környékét. Az utca két végén is föl tünedeztek kíváncsi alakok, akik érdeklődéssel szemlélték az ellenzéki őriáratot. Az érdeklődés annál nagyobb volt, mert tudták, hogy az egységes *Kuna* bent van a kocsmában s már híre ment, hogy ott több hordót csapra vertek.

Meskó vagy egy félóra hosszat türelmesen sétált az utcán, de mikor látta, hogy jelenléte miatt megállt a történelem, egyet gondolt és taktikát változtatott. Előrendelte az autót, társaival együtt felült rá és

nagy fennhangon kiadta a parancsot:

— Telekibe s onnét tovább! Alig iramlott el az autó, nosza szaladt a fiu és minden házbába beordított:

— Aki szomias, ihatik. Ingyen bor a kocsmában. Gyereünk csak!

Hát hiszen szomias ember akadt jó egynéhány, hogyne akadt volna. De ugylátszik, nagyon siettek a hörpintéssel, mert mire *Meskók* egy kis óra múlva visszatértek, a bor már elfogyott, *Kuna* eltűnt s mindössze vagy huszonöt ember volt a kocsmában. A sörös üveg is mind üres volt. Négy láda sör és három hordó bor sohase fogyott volna el oly gyorsan, mint amilyen gyorsan leszaladt a szőládi kormány pártiak torkán.

Meskó aztán megfedte a társaságot s intette őket, hogy a hibát jóvátehetik azszal, ha az ellenzékiekre szavaznak.

S a szavazás eredménye Szőládon ez volt: *Hencz* *Károly* 225. kormánypárt 23. fajvédő 10 szavazat.

A nemzetgyűlés tegnapi ülésének végén felszólalt személyes kérdésben *Kuna* P. András s kijelentete, hogy ott ugyan a kocsmában, de ő egy csöppet se ivott. *Sokorópátkai Szabó* *István* is figyelmesen hallgatta ezt a beszédet s nem tudni miért — jóízűt mosolygott a bajusza alatt.

— A Szent-Erzsébet Egyesület július 5-iki nyári mulatsága.

Július 5-én, vasárnap délután 3 órai kezdettel tartja a Szent-Erzsébet Egyesület nagyerdei nyári mulatságát. A nyári mulatság a cserkész fiúk és a katonazenekar felvonulásával kezdődik. Három óratól öt óráig a katonazenekar nánghversenyez, azután *Rác* *Laci* teljes zenekara szórakoztatja a közönséget. Délután 5 órától kezdődőleg minden órában új műsorral nyílt mozi előadás, amely még Debrecenben nem volt. Ugyancsak délután lesz a gyermek szépségverseny. Az első díjat nyert gyermekek között igen értékes ajándékok lesznek szétosztva. Ezuton is felkéri a rendezőség a szülőket, hogy gyermekeiket virággal feldíszített kocskban hozzák ki az ünnepélyre s ugy egyenek részt a gyermekkocsi felvonulásban, amely 5 és 6 óra között lesz megtartva. Este 8 órakor veszi kezdetét és mintegy 100 főből álló cserkész fiúk lámpionos felvonulása, amely után gyönyörű tűzijáték lesz bmutatva, amelyet Debrecen közönsége már évek óta nem látott. Egész délután és este is az egylet hölgy tagjai *Dogrács*ban főtt gulyást és frissen sült fonatot szolgálnak fel igen olcsó árban. Ezenkívül dusan megrakott buffet áll a közönség rendelkezésére. A belépőjegy személyenként 5000 korona, azaz ötezer korona, amely feljogosít nemcsak a nyári mulatságra való részvételre, hanem az összes látványok — mozi előadás, lámpionos felvonulás, tűzijáték stb. megtekintésére is.

Utleveleket
leggyorsabban és legolcsóbban
vizumoztat
Máv. II. Menetjegyiroda
Piac-u. 56. Telefon 12-03.
Bel- és külföldi fürdők
képviselője.
Vasuti jegyek kiadása
reggel 7-től este 9-ig

 Feszmerőket, delejjutókat gyárt, javít. Bosch mágnesek összes tartozékai gyári árban beszerezhetők **Földvári, Debreceni** I. Elektrotechnikai gyárban Széchenyi-u. 55. sz. Telefon 168. sz.

Női kalapok
legolcsóbban beszerezhetők
Lauer és Fülöp
kalapszalomban **Rákóczi-utca 9.**
Ugyanott alakítások jutányosan, legújabb modellek után.

Szirek uriszabóhoz
divatos angol szövetek érkeztek
Szent Anna-u. 1. Telefon 509.

Takács Imre
hangszerkészítő
Zongora hangoló.
Orgona és Harmonium
javítást vállalok
Piac-utca 56. sz.

RAKOVITS és NYIRI
műbútor- és épület-asztalos műhelye
Szent Anna-utca 35.
BUTOROK állandóan
raktáron.

Keztyűk készítése
és javítása olcsó árak mellett
Kossuth-utca 58.

Wiener Dezső
épület- és géplakatos
PIAC-UTCA 56.
Olcsón vállal **takarék-
tűzhelyeket** és minden-
nemű javítást.

Máthéi János
vizvezeték, csatornázás és
fürdőberendezési vállalata
Csapó-u. 24. Telefon 321.

A könyvpiac szenzációja!
A legolcsóbb könyv!
HUGÓ VIKTOR
halhatatlan regénye

A nyomorultak

Művészi fordítás!
A klasszikus Regénytár békebeli
kiállításában!

A négy vaskos kötet ára
mintegy 1700 oldalon **73,500.-**

Kapható:
Hegedüs és Sándor rt.
és **Aczél antiquarium**
könyvkereskedésében.

Befőttes és ugorkás üvegek
nagy mennyiségben érkeztek. Olcsó árban beszerezhetők
BLATTNER GYULA üveg- és porcellán üzletében
Piac-utca 89.
Royal-szállodával szemben. — Telefon 468.

FEST LENGYEL TISZTIT
mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban
Csapó-utca 28.

Szénsavval telített
Eva vizet igyunk
üdit — frissit
Megrendelhető
Márkus Jenő Hatvan-utca 22. Telefon: 14.

 **Örök ondolás jótállással!**
Nincs többé néger kreppelés, hanem
gyönyörű természetes hullámok.
Készíti **BAGDI ANTAL**
Simonffy-utca 7. (Párizsi.)

Mentőszekrények
minden kivitelben, alkatrészek külön is beszerezhetők
SCHÖN SÁNDOR kaztyú-, kőtszár- és
orvosi műszertárban
DEBRECEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

Legfinomabb kencébe tört olajfesték, zománcok
és lakkok nagy raktára.
Cséplésre
olaj, hengerolaj, gépszir (tavotta)
kapható
a BERGER-féle
festéküzletben, Debrecen, Csapó-u. 10.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közön-
séget, hogy a **Konsz temetkezési vállalat**tól
megváltam és
saját temetkezési vállalatot
alapítottam. Előzékeny kiszolgálás és olcsó árak
mellett **temetések**et elvállalok.
A nagyérdemű közönség pártfogását kéri
Jancsó Kálmán asztalosáru- és fakoporsó-gyára.
Telep és telvevő iroda: Debrecen, Bárczi-u. 3. Telefon 10—35.

Ócska tankönyvekért
legtöbbet fizet
Aczél Antiquarium.

Divat Epongok
55,000.— koronától
Ruhaselymek
75,000.— koronától
Ruhaszövetek
Szabókellékek
Rövidárúk
Harisnyák
Fehérneműek
Fürdőruhák és trikók
nagy választékban
Frank Miklós divatházában
Piac-utca 16.
(Alföldi Takarékpálota.)

Galgóczy magántanfolyam
Budapest, Mária Terézia-tér 3.
Előkészít magánvizsgákra, érettségi-
vizsgákra, és a vidékieket is.

FESTÉKET,
padlólakot, brunolint, terpen-
tint, firniszt, zománcokot és
minden színű porfestéket ki-
váló minőségben, nagyon olcsón
vásárolhat
STERN festéküzletében,
Piac-u. 10., a Bikával szemben.

Mindenféle
bádogos munkát
tervszerűen készít és javít
Kereszturi István
bádogosmester
Hunyadi-utca 10. szám.

Legszebb ebédlők, hálók, uri-
szobák, bőr, goblen garnitúrák
leszállított árban kaphatók
Szántónál,
Szinház-átjáró.

Hol nyaral Ön az idén? ...
Lássa el magát egy jó
utikalauzzal.

Legújabb nyári vasuti me-
netrend, külföldi díjsza-
bások és csatlakozások.

Fürdő-vonatok stb.	20.000.—
Baedeker: Ober-Italien	180.000.—
.. Unter-Italien	170.000.—
.. Von den Alpen bis Neapel	170.000.—
Woerls: Venedig	30.000.—
.. Karlsbad	20.000.—
.. Rom u. Umgebung	80.000.—
.. Marienbad	40.000.—
.. Salzkammergut	40.000.—
.. Von Nizza bis Spezia	40.000.—
.. Durch die Schweiz in 14 Tagen	80.000.—
.. Tirol	80.000.—
.. Dresden	50.000.—
Griehens: Die Schweiz (Kleine Ausgabe)	160.000.—
.. Rom	60.000.—
.. Oberitalien in Florenz	120.000.—
.. Rom u. Neapel	120.000.—
.. Venedig u. Umge- bung	40.000.—
.. Abbazia u. die Oest Riviera	40.000.—
Meyers: Ostseebäder	120.000.—
Geuters führer: Verona	20.000.—
Hölscher: Rheinführer	60.000.—
Der Rhein in 15 Tagen	50.000.—
Rosevitz: Magas Tátra	45.000.—
Szontagh: Tátrakalauz	15.000.—
Kapitány: Karlsbad	12.000.—
Velence	7500.—
Róma	7500.—
Bécs	7500.—
Budapest	15.000.—

stb. stb. stb.

Kaphatók:
Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésében, a főposta mellett.
Telefon 54.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24.) és a Csáthy-féle könyvkereskedés (Piac-utca 8.) pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. Vastagbetűs szó 1600 korona.

VÉTEL

TIZENNEGY milliméteres használt Lankaszter floubertet keresek azonnali megvételle. Vár-utca 10. 161

LŐSZÖRT használtat veszek. Arany János-utca 38. 189

ELADÁS

FAIBOROK leszállított áron liter és hordótételben. Arany János 30. 2949

RÖVID keresztúros zongora eladó. Cim a Tiszántúlnál. 39

ELADÓ Onossai-u. 11. számú ház, lakható lakással. Ertekezhetni Bethlen-u. 28. Uevanott nagy istálló kiadó. 49

ELADÓ 1 darab 8 lóerős Ganz villanymotor 18 c. méter 16-os vezetékek. Teleki-u. 32. 101

Részletfizetésre!

szövegek, vázák, papírok, divatos mosóképek, ágyterítők Friedmannál, Vár-u. 2. (udvarban)

GRAMOFON 50 lemezzel, elsőrendű gyártmány, utányosan eladó. ifi. Zelling. Kálvin-tér 4. 123

FILCKALAPOK 110000 koronáért Jungreisz kalapszalón. Arany János-utca 37. 9

HADJUSZOBOSZLÓ 1925. a kabai köves út felén levő uivilági korcsma szabadjéből örök áron eladó. A vendők jelentkezhetnek a helyszínen. Okrós Miklós tulajdonosnál. Bárány-utca 312. szám. Jó forgalmas korcsma. akár buzában, akár pénzben eladó. 52

FFHÉR és színes filckalapok olcsón szerezhetők be. Matta Anna, Csemete-u. 10. 87

FRISS tej állandó szállításra, naponta házhoz küldve megrendelhető. Zöldfa-utca 14/a. vagy Károly Ferenc József-ut 18. 90

BUTOROKAT jót és olcsón csak Hausner butorüzletében szerezheti be Simonffy-utca 2/c., Városi-bérház.

KÜLÖNFÉLE butorok helyszíne mellett, utányosan eladó. Szentanna 32. 99

ELADÓ ház a Kut-utcán. Aitó. és kétmalom-utca között. Háromszobás beköltözhető előszoba, fürdőszoba, konyha, kamara, villanyvilágítás, vízvezeték. Cim a kiadóban. 184

RANKAY GYULA NIVÓ kölcson-könyvtára, könyv- és újságolvasótérmet Debreczen, Csapó-utca 11., az udvarban. Ul művekben Debreczen leg gazdagabb könyvtára. Előfizetés havl harminc, biztosíték ötvenezer korona. Minden új és minden régi jó könyv.

SZEMESTENGERI kis mennyiségben is olcsón kapható. Hitelszövetkezet. Csapó-u. 28. 177

TAGJAINK figyelmébe ajánlunk most bevezetett gyanju. posztó szövetimket, részletben is fizethető. Hitelszövetkezet. Csapó-u. 28. 177

120 KGR szikkadt sós házi szalonna eladó. Csonka-utcai iskola. 164

SZALONGARNITURA kitűnő karban, kék, tükör, szőnyegek eladók 2 millióért. Megmutatja délelőtti házmester. Batthányi 9. 159

4-DIK osztályos kereskedelmi könyv eladó Felmeider Mihály. Piac 62 157

EZÜST evőeszköz 12 személyes, alig használt eladó. Kossuth 29., keresztút. balra. 145

ELADÓ 3-4. osztályos polgári fiúiskolakönyvei. Meszena-u. 2. 150

ELADÓ hintók és könyvű futókécsik. Oláh. Rákóczi-u. 11. 139

Gazdák, Cséplőgép-tulajdonosok figyelmébe!

Zsák- és ponyva szükségleteit kölcsönként, valamint megvételre legolcsóbban csak Schlesinger budapesti cég debreceni irodaként MIKLÓS-UTCA 2. szerezheti be.

KERESLET

NYOMDASZTANULÓNAK és könyvkötőtanulónak, két középiskolát végzett és 14-ik életévét betöltött fiú fizetéssel felvétetik Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. műintézetében. 137

KÉT tanulót jövő tanévre teljes ellátásra elfogad izr. urt családnál. Cim Fáyin-tér 15. 63

GITÁROZNI bárkit rövid időn belül utányosan tanítok. Cim a kiadóban. 175

Mérleget, sulyokat hitelre is javít BIHARI mérlegkészítő Miklós utca 18.

TANULÓK azonnali helyléssel felvétetnek a Füszerkereskedésnél. Piac-utca 41. 188

LABORÁNSNAK 15-16 éves fiut, valamint partikában már működött technikát felvesz Tisza gyógyszertár. Péterfia 76. 185

HÁZMESTERT felveszünk. Jelentkezés délelőtti 11-12 között. Bika felémelet 15. 71

KIFUTÓLEÁNY 14 éves, felvétetik lapunk kiadóhivatalában. 136

LIPTÓI TURÓ Ia állandóan kapható TURÓ ÜZEM, Darabos-u. 20. Telefon 666.

GYERMEKTELEN házaspár házmesternek kerestetik. József kir. h-u. 12. sz. 167

BORBÉLYSEGÉDET kiegészítésre felvesz Kerékgyártó. Monostorpályi-ut 26. Homokkert. 158

TANULÓT füszerüzletembe felvetszek. Vadászv. Eötvös 11. 156

HÁZISZOLGA, jómegjelenésű, ügyes megbízható felvétetik Szentanna 7. 152

GÉPÉSZ eséplésre azonnal felvétetik. Erzsébet-utca 20. 143

Pénzt legmagasabb kamatozással elhelyezheti dr. Balázs Jenő bankházánál Piac-u. 89. Telefon 143.

VEGYES

KIADÓ két szoba, konyha, veranda, mellékhelyiségekből álló modern lakás azonnal. Cim a Debr. Füg. Újság kiadóhivatalában. 141

20-30 MILLIÓ biztos fedezet mellett — hosszabb időre is — kiadó. Érdokidők a kamat és biztosíték megjelölése mellett „Üzlet” jellege alatti adják be levélüket a Független kiadóhivatalába. 2777

IRODÁNAK vagy rendelőnek ideális helyen ideális helyiség rendkívül olcsón átadó. Cim a kiadóban. 187

Látványossági perzsa és egyéb keleti szőnyegek

állandó kiállítása és eladása,

javítása és tisztítása, mely ellen való megóvást művésziesen és szakszerűen eszközöl:

IZSÁK ZSIGMOND

LERAKATA, SIMONFFY-UTCA 7. SZÁM, volt Zander-féle gyógyintézet helyiségében.

Uj üzlet!

Uj üzlet!

KÖZÉPISKOLAI tanulókat, kizárólag urt fiukat, jövő tanévre teljes ellátásra felvesz urlasszony. Jelentkezni Varga-u. 1. II. 5. 181

ÜZLETHELYISÉG, nagy utcai szoba, konyha, spáiz, villanyvilágítással átadó. Cim a kiadóban. 180

KIADÓ főtérnél különbejárattal utcai szoba, József főherceg-u. 8. sz. emelet. 179

MŰHELY helyiséget keresek Széchenyi-utca közelében. Heller esztergályos. Széchenyi-utca 1. 142

KÜLÖNBEJÁRATTAL bútorozott szoba azonnalra kiadó. Varga-u. 35. 151

PENZES társat keresek. Szaktudás nem szükséges. Cim a kiadóban. 182

JOBB asszony magános embernél lakást keres takarításért. Kar-utca 44. jobbra. 184

KÖLCSÖNZÖK havi másfél százalékra ékszerre vagy értékpapírra. Cim a kiadóban. 186

Sodrony ágybetéte legjobb minőségben készit NEUMANN, Péterfia-utca 19.

CSÉPLÉSHEZ kölcsön zsák kapható, mindenféle árú olcsón beszerezhetők. Hitelszövetkezet. Csapó-u. 28. 176

UTCAI modern szoba olcsón, intelligens urt férfinak kiadó. Varga-u. 17. sz. 168

KÜLÖNBEJÁRATTAL jól bútorozott szoba kiadó. Esetleg ellátással is. Széchenyi-u. 15. emelet. 166

URICALÁDNÁL 3-4 úriember kitűnő kosztot kaphat. Cim a kiadóban. 165

EGY jó forgalmu üzlet átadó. Cim a kiadóban. 163

FŐTÉREN utcai bútorozott szoba, előszobahasználattal kiadó. Ertekezhetni dr. Levelesnél. Püspöki palota. 162

PÉNZTÁRCÁT, BÖRÖNDÖT, REDIKÜLT jól csak a készítőnél vehet Feuermann bőröndös Piac-utca 44.

ELCSERÉLNEM szoba, konyhát hasonlóval vagy nagyobbbal, Péterfia Mester-utcai részen. Vigkedvű 20. 169

SVETITS intézetbe járó I. II. polgáristát teljes ellátásra elfogadok. Cim a kiadóban. 155

2 UTCAI bútorozott szoba konyhával 15-re kiadó. Cim a kiadóban. 154

3-4 KÖZÉPISKOLÁS fiut a jövő tanévre elfogadok. Cim a kiadóban. 153

Kifutó leányt keres a

Hegedüs és Sándor rt. nyomda, Piac 49.

Soffőriskola és a legolcsóbb bérautók!

KISS autó-motor és gépműhely Erzsébet-utca 20. Eladó. 3 lóerős gőzcséplő készlet 65 mázsa buza. 720 m/m-es motoros cséplőkészlet 55 mázsa buza. Négyüléses modern autó 45 millió. Telefon 901.

KÜLÖNBEJÁRATTAL egyszobás lakást keresek, bútorzatlan, esetleg bútorral. Cim a kiadóban. 149

BELVÁROSBAN, lépcsőházi egyszobás bútorzatlan főbérleti lakásmat elcserehném különbejárattal. Cim a kiadóban. 148

LAKÁS négy szobával központon átadó. Cim a kiadóban. 147

HÁROMSZOBÁS lakást adok a város közepén egy évi bérlet lefizetése ellenében. Ertekezhetni Sestakert, Poroszlav-ut 38. 146

FÜRDŐBÉRLET. Büdszentmihály községben tüz által megrongált területen fekvő, vasuti állomás törszomszédságában levő gyógyvízzel rendelkező fürdő bérletre, felépítésre kiadó. Felvilágosítást ad a református lelkeszi hivatal. 144

ORVOS özevgye izr. iskolai tanulótt teljes ellátásra elfogad. Széchenyi-utca 27. 138

2 POLITUROZOTT ruhásszekrény és egy esónakos Singer varrógép eladó. Cim a kiadóban. 131

FELTÜNŐ háló kredenc, lószómadrac, tükrök, garderober olcsón eladó. Széchenyi-u. 6. 114

Menekült óras szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi-u. 36. sz.

A legjobb rádió-könyv!

Most jelent meg második bővített kiadásban.

A legjobb magyar szakkönyv!

A Rádiótelefon elméleti és gyakorlati ismertetése.

Irta: MOLNÁR JÁNOS, okl. gépészmérnök.

Ára: Kor. 80,850.—

(Tartalmazza: Az első kiadás bevezető ismereteit, valamint 11 teljesen kidolgozott példát, az alapvető és legújabb (rezoaudion, reflex, reutsodim, superregeneráló, superheterodin stb.) kapcsolásokat és azt, ahol a világítási hálózat szolgáltatja az antennát és az áramforrást; a hangolás sorrendjének pontos leírását, az ultra cső ismertetését, kiűnőfőle, a fent jelzett és kristály detektoros apparátusok sajátkező készítésének részletes leírását, kész rádiók működési hibáinak megkeresését stb. stb.)

Minden rádióamatörnek nélkülözhetetlen!

Kapható: Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedésében, a főposta mellett. Telefon 54 sz.